

南通开发区



改革篇

近日,市政府正式出台《关于支持南通经济技术开发区做大做强的若干措施》,助推开发区高质量发展,助力我市改革开放水平提升。文件含支持提升发展能级、支持重大产业项目集聚等9个方面,共33项具体内容,对开发区未来发展影响深远,意义重大。

开发区积极贯彻、迅速落实,对照市政府具体政策举措,制定发布《落实市政府〈关于支持南通开发区做大做强若干措施〉工作分工表》,加快把政策优势转化为推动开发区新一轮高质量发展的强大动力和具体行动。

优化营商环境打造最高地



开发区、创新区招商队伍共同参与第三期砺剑班。

改革创新是开发区与生俱来的最大特色、最强基因,也是开发区持续发展永葆生机活力的关键所在。

10月19日,在南通开发区在建重大项目罗莱智慧产业园一期工程现场,500多名中建二局施工人员正在忙碌。“现在外立面幕墙与室内机电、消防、通风设备安装正在穿插施工中。”罗莱智慧产业园现场负责人刘成龙介绍,“多亏有‘信用承诺制审批’,目前工程符合进度,有望在年底投入使用。”

刘成龙所说的“信用承诺制审批”,是近几年南通开发区推出的一项提升营商环境的举

措。原本,企业在启动项目建设时,需要跑近10个部门,将有关建设许可都办好,才能开工。“这个流程快的需要3个月,慢的话要半年甚至更久。”曾在外地参与多个项目建设的刘成龙说,2021年办理手续之初,他就做好“打持久战”的准备。

谁知,在拿到两三个审批之后,他接到南通开发区行政审批局的通知,通过对企业和项目的信用评估,罗莱项目可以签署一份承诺,然后先开工建设,接下来的审批流程再慢慢走。“1个月不到,我们就开工了。这也帮助我们克服疫情、天气带来的不利影响,为企业早日投产、抢

占市场先机打下坚实基础。”

今年9月7日,在厦门举行的中国开发区营商环境建设大会上,《中国开发区营商环境百佳案例》(2024)正式对外发布。南通开发区行政审批局(营商办)选送的《打造“万事好通·能达无忧”营商环境服务品牌》成功入选综合类典型案例,全市唯一,全省仅3家。

优化营商环境是培育和激发市场活力、增强市场主体内生动力的关键之举。近年来,南通开发区牢固树立“营商环境只有更好、没有最好”的理念,把优化营商环境作为重点工作,全力打造营商环境“最高地”,制定三年行动计划,实施“6+3”专班化推进模式,连续3年迭代实施109项营商环境攻坚任务清单,在全市首创推行营商环境“体验官+观察点”政企交流新机制,累计打造契合开发区特点、贴近产业发展特征、具有区域创新标识的营商环境举措近80条,交办督促解决各类营商诉求问题300多件,在国家、省、市各级各类刊物媒体宣传推广营商好经验,好做法200多篇,开发区优良的营商环境频频“圈粉”海内外投资客商,落户企业对开发区营商环境满意度持续提升,满意度指数由2022年的85%上升到95%以上。

展望未来,南通开发区相关负责人表示,将坚决贯彻省、市有关营商环境决策部署,始终坚持“有需即应、无事不扰、说到做到、马上就办”的工作定位,以多方共建为原则,以系统集成为导向,以合作共赢为目标,进一步深化改革、创新机制、提升服务,着力打造市场化、法治化、国际化营商环境4.0升级版,努力实现全区营商环境建设水平持续领跑领先,为建设贡献更大、活力更强、能级更高的长三角一流开发区蓄力赋能。

创新招商机制实现新突破



项目洽谈。

招商引资、项目建设,是开发区的“永恒主题”。一直以来,南通开发区坚持“项目为王”,把重大项目作为推动发展的“强引擎”,以优质增量的导入加快推动产业结构优化升级。

近年来,南通开发区构建招商“赛马制”新格局,深化招商体制机制创新改革,对招商部门进行整体性、系统性重构,扩大招商公司市场主体作用,鼓励招商人员进行“双向选择”,每月亮晒招商实绩,形成“以实绩论英雄、按业绩比优劣、凭贡献排高低”的鲜明导向。

推行招引项目质量评估机制,进一步优化项目质量评估体系,更加注重对项目的产出效益、能耗控制水平、科技含量、安全环保等方面的评估,确保签约项目与主导产业契合程度高、产业效益高、科技含量高。建优配强招商队伍,持续加大招商引资培训力度,提升招商人员产业化、专业化、国际化招商能力。这些改革举措也让开发区招商引资工作迸发更多活力,招商人员个个都是“六边形战士”。

“局里各个处室,分别对应日韩、欧美等地

区,或者信息技术、新能源等产业方向。”南通开发区招商局副局长张振华提出“3人小分队”的概念,解释招商一开始并非一拥而上。局级层面会先进行研判,再进行人员配置。

3人小分队一般是由一个分管副局长负责与区级层面进行对接,拍板一些重大事项;然后获取信息源的工作人员,作为业务骨干A角,负责与企业对接所有相关事项;最后,再搭配一个相对年轻的处室人员B角,负责相关文件起草、车辆安排等辅助工作。

据了解,当前该局总共14名工作人员,同时在对接着30多个项目,3人小分队只是对应这个项目是固定的,在其其他项目中,角色也会互换。张振华表示,这就要求人人都是“六边形战士”,能够在极短时间内从与客户的交流中敏锐捕捉到对方诉求,并形成应对方案。

在这种你追我赶的氛围下,“十三五”以来,默克制药、日本大王、武藏精机、奥托立夫等跨国公司以及银河航天、上海电气国轩、阿里巴巴、新松机器人、星源材质、昊斯医药、普米斯创新药、福新新材料等多个超20亿元新兴产业项目成功落地。

今年上半年,开发区新签约注册5亿元及3000万美元以上项目27个,其中50亿级项目2个、3000万美元以上项目7个;新开工亿元以上项目20个,总投资112亿元;16个市级重大项目全部开工,在建亿元以上项目51个,竣工投产34个;固定资产投资增长11.8%,其中工业投资增长42.5%,列全市第一。

以改革开放为动力,推动“四主一最”中心建设



优质高效政务服务,让百亿级林洋太阳能项目从建设到投产仅用时半年多。

南通开发区与南通创新区地域相连,前者是我国首批国家级经济技术开发区之一,也是南通所有开发开放园区中起步最早、体量最大的“领头雁”,产业基础雄厚;后者是南通聚力打造的“创新创业主阵地、青年友好示范区、活力绽放新中心”,集聚北京大学长三角光电科学研究院等一批重点研发机构、5000多名各类人才,创新要素密集。今年市政府工作报告明确,推动南通创新区与南通开发区协同发展,进一步做强城市活力新中心。

对此,南通开发区党委书记、南通创新区党工委常务副书记保德林表示:“两区协同发展,将突出规划、招商两大关键,集中资源、集中精力打造产创融合高地,在共建长江口产业创新协同区中发挥更大作用。”

9月3日晚,一场“人才夜课堂”在紫琅人才公寓青年夜校开讲,学员既有来自南通开发区,也有来自南通创新区的青年创业者。“讲的是创业政策,增的是创新动能。”南通市优秀大学生创业项目获得者、南通谷玄科技有限公司负责人吴嘉杰介绍说,“按照政策,我们可以申请20万元全额贴息贷款,还可享受一次性创业补贴和创业带动就业补贴。”

聚焦发展新质生产力,上半年,汇聚两区200多名学员的招商“砺剑班”开班。创新区科创资源与开发区“3+1”主导产业既交叉互补又各具特色,协同后招商图谱范围更广、产业领域更新。放大招商队伍“砺剑班”联训经验,科级干部“星火班”、青年人才“扬帆班”纷纷聘请两区业务骨干担纲授课。资源共享、优势互补,着力构建“科创项目到创新区、产业落地在开发区”互动发展新格局。

开设青年创客“政企直通车”,举办星湖英才荟、人才沙龙系列活动,百名“能达栋梁”年轻干部挂钩帮扶百家人才企业……全面推进两区协同人才科技创新,南通开发区大力实施“人才强区”和“青年集聚”计划,打造聚才引智的“强磁场”和人尽其才的“活力场”,每年新增青年就业近2万人。

市域内产创协同探路先行

本版图片除署名外,由南通开发区提供